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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕР ЮТ Ж A 

Актуальні»» дослідження

»
Розробка новіх  ш дхвдів хе профітах і  юс ■ девіантної поведінка напав 

н ел ітн ії  зумовлена еоціальним замовленням ауапільвтва, яке пов'язане 

передув і м і з  докорінною перебудово*) •оціально-економічногв І  ПОЛІТИЧ- 

веге розвитку к р а ї н ,  заговтренням криміногенне! абвтановк» в вуе- 

нільевв і ,  необхіднівяю п еребудови  роботі «учае н е ї школи у напрямку 

і ї  демократязації і  г у м ан ізац і ї .

Проблеми вучавної загалвноосвітньої школв загострюються через 

воезростаючі труднощі у вихованні дітей і  п ідл ітк ів ,  звільнення 

асоціальних проявів у поведінці, правопорушень і  злочинів. Кожний 

четвертий злочин «зоветься неповнолітніми.

Дервавною програмою "Оввіта" /Україна Ш  с т о л іт т я /1 роботу 

з профілактика правопорушень серед неповнолітніх визнано пріорнтвт- 

внм напрямком виховної діяльності в оновлюваному сусп ільств і .

1 дослідженнях авторів близького і  далекого зарубіжжя спостері­

гається багатоаспектне вивченні проблеми профілактики девіантної 

поведінки неповнолітніх, зокрема вивчення соціально-педагогічних 

причин виникнення відхилень у поведінці учнів /П.В.Гербевв,

К.Г. Костя які в, 1 .С .Вепський, О.Й.Островський/; дослідження правовії 

аспектів проблеми /Г.П.Давидов, В.Д.6рмаков, B.U. Кудрявцев,

Г.М.Ш ньковський та і н . / ;  виявлення психологічної специфіки право­

порушень неповнолітніх /ЇІ.А.Албмаскіа, Л.Ы.Бобін, Л.С.Сдавіва, 

ДЛ.Фельдвтейн та і н . / ;  пошуки шляхів і засобів попередження право- 

поруше» учнів /В.Г.Баженов, А.С.Бвлкін, 0. ЦСочетов, Н.А.Ковмь,

^Державна національна програма "Осві*»®- УУграГна IXI с т о л іт т я / . -  

Ін їв :  Радуга, 199*. -  6* с .
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А.Ф.Нікітін , А.Ю. Тарах та і н . / .

Серед українських дослідників профілактико» відхилень у пове­

дінці учнів займалися О.І.Ємець, Н.В.Касярум, Г.В.Кашкарьов, 

ff.B.Квітковська, В.М.Оржеховська, Є .1 .Петухов, О.І.Пилипенко,

О.П.Северов, А.О.Татенко, ІЗ.О.Янченко та ін .

• Цілком очевидно, що необхідність дослідження проблеми профі­

лактики правопорушень неповнолітніх у сучасній школі об’ єктивно 

випливав з особливостей і  суперечностей, які мають місце в нав­

чально-виховному процесі: між необхідністю виховання учнів, як 

особистостей, спрямованого на їхній захист і  допомогу і  недос­

татньою розробленістю педагогічних методик у напрямку Ix гумані­

з а ц і ї ,  які б враховували особливості навчально-виховного процесу 

в сучасний період: між динамікою розвитку особистості учня, його 

гуманних якостей і  консерватизмом зм істу , традиційних форм і  ме­

тодів виховного впливу на учнів. Ці суперечності зумовлюють проб­

лему: як теоретично обгрунтувати і  практично удосконалити вихов­

ний процес, який дав би можливість якомога більше скоротити 

антигромадські прояви у поведінці неповнолітніх.

Аналіз стану і  причин правопорушень показав, що одним з най­

суттєвіших факторів ризику в прорахунки сімейного та шкільного 

виховання ще на ранньому етапі розвитку дитини, нгхтування мож­

ливостями ранньої профілактики, неврахування індивідуальних особ­

ливостей дитини, пощуки шляхів удосконалення пізнавальних інтере­

с ів  неповнолітніх.

8 урахуванням важливості радикальних змін у вс іх  сферах жит­

тя незалежної У к р а їи ,  і ї  національного відродження, постає 

необхідність пошуку принципово нових підході» до робот» з важко- 

виховуваними учнями на засадах гуманізму, допомоги і  захисту ди­

тини, створення системи виховання на основі гум ан ізац ії  усього 

життя школи, відмови в ід  застарілих педагогічних стереотипів.



Актуальність ц іє ї  проблеми і  не достатні ста теоретичної і  прак­

тичної розробленості I I  обумовили вибір  теми дисертаційного ДОС лі - 

древняt  Система профілактики правопорушень дітей І  п ід л ітк ів  ва 

JDCHOBi гу м ан ізац ії сучасної вколи;*, визначення о б 'єкта  і  предмета, 

постановки мети і  завдань наукового пошуку.

Объект дослідження -  гум анізація  навчально-виховного процесу 

в загальноосвітній школі.

Предмет дослідження -  педагогічні умови ефективного функціону­

вання системи профілактичної роботи, зм іст , форми і  методи вихоам - 

по передку вальної д іяльності їв  основі гум ан ізац ії сучасної школі.

Мета дослідження -  розробити і  впровадити систецу профілактика 

правопорушень серед школярів, виявити і науково обгрунтувати тен­

д ен ц ії гуманістичної спрямованості навчально-виховної роботи з 

важковиховуваниии учнями.

Виходячи з мети дослідження, сформульована г іп о т е за .  Правопо­

рушення неповнолітніх обумовлені конкретними соціально-п едагогіч- 

ннми причинами і  умовами. Попередити і  подолати відхилення в пове­

д інці учнів можливо в процесі цілеспрямованої системи профілактич­

ної роботи, основу яко ї складають рання діагностика правопорушень 

з урахуванням психологічних особливостей школярів, орган ізац ія  

активної інтелектуально-пізнавальної д іяльності в класах педагогіч­

ної підтримки як засобу гум ан ізац ії навчально-виховного процесу, 

подолання втрати інтересу до знань, стійких навичок гуманної пове­

дінки, гуманістичний стиль педагогічного керівництва з вибором оп­

тимальних шляхів сп ільної д іяльності учнів та вчителів у нових фор 

мах самоврядування і  шкільних об'єднань; функціонування пскхолого- 

педагогічного консиліуму з метою захисту ін тересів  школярів.

Досягнення висунутої гіп отези  вимагав вирішеная таких завдань:

1. Вивчити стан дослід«уваної проблеми в т е о р ії і  п р ак ти ц і.-*

2. Дослідити соціально-педагогічн і передумови виникнення важ-
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ковяховуваності школярів.*

3. Ро*робіти органі запій іо -п едагогіч  ну модель системи профі­

лактики правопорушень учнів на основі гу м ан ізац ії навчально-ви­

ховного процесу та дослідно-експериментальним шляхом перевірити

I I  ефективність?

4» Підготувати методичні рекомендації ш дагогічним прадівн*- 

каи з профілактика правопорушень дітей і  п ід л ітк ів .

Методологічною основою даного дослідження в філософія гуїда- 

нівму і  загальнолюдської морелі; праці вітчизняних і  зарубіжних 

вчених про основні закономірності і  механізм і становлення особис­

тості на принципах гуманізму, демократії і  загальнолюдських ц ін ­

ностей з провідно» роллю У цьому процесі,індивіда як активного 

с у б 'єк та .

Дослідження вді йен па а лось впродовж трьох етап і»  в 1980 пе 

1995 р ік . Крій того у дослідженні використаний практичний досвід  

дисертанта як вчителя, директора школи та голови к о м іс ії з о св і­

ти виконкому Рад народних депутатів .

Ra першому етап і /І9 вО -І9 8 4 р р ./ були обгрунтовані теоретико- 

методологічні підходи до вирішення проблеми профілактики правопо­

рушень дітей і  п ід л ітк ів , проведені дослідженні констатуючого і 

дослідно-пошукового характеру, виявлені фактичний стан профілак­

тичної роботи та криміногенна обстановка. Обгрунтовувались резуль­

тати , одержані при статистичній обробці матеріалів с у б 'є к т ів  про­

філактики, проведений в ідб ір  основної бази дослідження, розробле* 

на методика формуючого експерименту.

На другому етап і /1985 -1990 p p . /  здійснювалась дослідно- 

експериментальна перевірка г іпотези  дослідження. На основі д іа г ­

ностичних м атеріалів апробована методика о р ган ізац ії системи пгс- 

ф ілактичної роботи в школі. У процесі роботи уточнювались поло­

ження г іпотези  дослідження, проведені контрольні зр ізи , у загаль-
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вгві і  проаналізовані дослідницькі матеріали.

Ea трезьоиу етап і /1992 -  1995 p p . /  була здійснена повна об­

робка одержаних в процесі дослідження матеріалів, оформлено ди­

сертаційне дослідження. Паралельно розроблялись і  впроваджувались 

у практик; роботи шкіл методичні рекомендації.

1 ході дослідження застосовувались як загадь нонаукові, так і 

спеціальні методи дослідження:

а /  теоретичного пощуку: аналіз  філософської психолого-педаго- 

г іч н о ї ,  правової літератури; теоретичного моделювання; системного 

анал ізу ;  '

б /  емпіричного характеру: діагностичні /анкетування, опитуван­

ня, інтерв'ю , б ес ід и / ;  соціаметричні; прогностичні /експертні 

оцінки, узагальнення, незалежні характеристики, педагогічний 

консиліум тощо/; експериментальні /діагностичний, констатустшй, 

формуючий експеримент»/; хрономерування; аналіз продуктів д іяль­

ності і  масового педагогічного досвіду.

Основною науково-дослідницькою базою були 4 загальноосвітні 

школи Орджоні к іж евськ о го  району м.Харкова, 2 спеціальні вколи і  

І  школа-інтернат.

Всього на різних етапах дослідження експериментальною базов 

було охоплено 1500 учнів шкіл, 12 керівників шкіл, позашкільних 

установ, 8 служб у справах неповнолітніх, 58 класних керівників 

і вчителів початкових класів , ЗО працівників правоохоронних ор­

га н ів .

Наукова новизна і  теоретична значущість дослідження поляга* 

в обгрунтуванні і експериментальній перевірці шляхів і  умов під­

вищення ефективності профілактичної роботи на основі гум анізац ії  

навчально-виховногй цзоцесу; у визначенні системи форм і  методів 

виховного впливу, педагогічних умов формування гуманної поведін­

ки важковиховуваних школярів.
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Практична значущість дослідження полягав в тону, що його ре­

зультати використовувались керівниками освіти, працівниками пра­

воохоронних о к а н і в ,  СПТУ, позашкільних установ, за місцем проаи- 

вання, відображені в лекціях з методики виховної -роботи з важкими 

підлітками в педагогічному ін ститут і ,  в роботі постійних комісій 

по народній о св іт і  і  вихованню в місцевих Радах.

Вірогідн ість і обгрунтованість дослідження забезпечувалась 

опорою на наукову методологію; репрезентативністю обсягу вибірки; 

багаторазовою і  всебічною перевіркою основних теоретичних виснов­

к ів  і  методичних рекомендацій; взаемодоповненістю різноманітних 

методик; ефективністю науково-дослідної роботи і  впровадження TI 

результатів  у масову педагогічну практику.

На захист виноситься:

-  сукупність умов функціонування системи профілактики правопо­

рушень дітей і  п ід л ітк ів  на основі гум ан ізац ії  сучасної школи;

•  комплекс педагогічних заходів, які забезпечують своєчас­

ність і  цілеспрямованість профілактичної д іяльності;

Апробація і  впровадження результатів дослідження залежно 

в і д  іх  змісту і  мети здійснювалась у різних формах.

Протягом 1988-1996 p .p .  брав участь у наукових звітних 

конференціях інституту педагогіки АПИ України, Всеукраїнських 

та міжнародних науково-практичних конференціях у м.Кам’янець- 

Подільському /1 9 8 8 / ;  Рівному /1 9 8 9 / ;  Кривому Розі /1 9 9 1 / ;  Kpe- 

мгнчуці /1 9 8 7 / ;  Дніпропетровську, Харкові /1 9 9 ц/; Суми /1 9 8 6 / ;  

у статтях, виступах, доповідях, методичних рекомендаціях.

Основний зміст  дослідження відображено в публікаціях. 

Стпгкттра дисертац ії .  Дослідження складається з вступу, двох 

ро зд іл ів ,  висновків, таблиць, малюнків, списку основної вико­

ристаної літератури, додатків.
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Основний зміст і висновки дослідження

У вступі обгрунтовується актуальність теми, визначені мета, 

об 'єк т ,  предмет, г іп о теза ,  завдання і  методи дослідження, його 

.новизна, теоретична і  практична значущість, сформульовані положев- 

ня, які виносяться на захист.

У першому розділі -  "Гуманістичне спрямуванот профілактики пра­

вопорушень дітей і п ідл ітк ів  як пе дагогічва проблема" визнача­

ються і  аналізуються соціальні,  психолого-педагогічні причини і 

факторі девіантної поведінки неповнолітніх. Ними визначені кризові 

явища в економіці при сучасному ринковому розвитку, зросла актив­

ність д ілк ів  т іньової економіки, соціальне розшарування суспільст­

ва, тенденції до дегум анізац ії ,  сімейне неблагополуччя, зменшення 

ролі с і м ' ї  у вихованні д ітей . В ряді педагогічних факторів виді­

ляються такі як послаблення впливу школи на процес профілактики 

девіантної поведінки дітей і п ід л ітк ів ,  відсутність цілеспрямова­

ної роботи з важкими підлітками; соціальна незахищеність п ід л ітк ів ,  

які мають відхилення в поведінці; поглиблення взаємодії  б іолог іч ­

них та соціальних факторів як передумови втрата інтересу учнів до 

знань та становлення на шлях, протиправної поведінки.

Корекція ситуації підвищеного ризику, подолання соціальної 

дезадаптації  неповнолітніх розглядається лише в єдності з пробле­

мою профілактики правопорушень важковиховуваних учнів, гум ан ізац ії  

навчально-виховного процесу.

Профілактика правопорушень дітей і п ідл ітк ів  в роботі визнача­

ється як комплекс цілеспрямованих колективних і  індивідуальних 

впливів на свідомість, почуття і волю учнів з метою вироблення 

імунітету до негативних впливів оточуючого середовища, попереджен­

ня асоціальної спрямованості неповнолітніх, іхньої антигромадської 

поведінки і перебудови ставлення учнів до оточустої дійсності >

— 9 —
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процесі перевиховання. Профілактична робота пов'язується а фор­

муванням гуманної поведінки важковиховуваних учнів.

Під важковиховуваними маються на у в аз і  учні, у яких під впли­

вом несприятливих для їх розвитку соціально-педагогічних факїо- 

рів відбувається порушення моральних ставлень до навчання і  норм 

поведінки.

Ва?омим фактором девіантної поведінки неповнолітніх в втра­

та ними інтересу до знань. 8а даними дослідження 92¾ п ід л іт к ів -  

правопорушників на час скоєння протиправних дій не відвідували 

иколи, іб і взагал і ® вчилися. Динаміка втрати в учнів інтересу 

.до знань / І - І І  класи -  5%; I l I - U  класи -  ІОЇ; 5-6 класи -  31¾; 

У І І - П І І  класи -  20% /  переконливо доводіггь погіршення ситуації  

на межі переходу в ід  початкової до середньої школи. .

Українські дослідники, вчені і  практики, починати з кінця 

XIX і  до 30-х років нинішнього с т о л і т т я  приділяли велику увагу 

вихованню важких д ітей ,  безпритульних і  бездоглядних, створюва­

ли дитячі будинки, притулки, трудові колон ії .  Загальновідома 

трудова колонія А.С»Макаренка і  зараз може бути взірцем для ство­

рення програми виховної роботи школи, с і м ' ї ,  громадськості з важ­

кими дітьми і  підлітками.

Гуманістичним орієнтиром в роботі з важковиховуваними школя­

рам! стала для нас система В.О.Сухомлинського, в основі я ко ї  ле­

жить принцип гуманізму розвитку творчих сил дитини, залучення ї ї  

до активного процесу діяльності / інтелектуальної,  трудової, мо­

ральної, есте'тичної, фізичної тощо/.

У процесі дослідження бую  встановлено, що гуманістичне ви­

ховання -  це інтегроване поняття, яке виражає особливу форму ви­

ховної роботи, в рамках якої створюються умови для внутрішньої 

ц іл існ о ст і  і в ідносної самостійності ус іх  суб’ єктів профілактич-



ноT роботи -  учителів, батьк ів ,  учнів, -  що дав можливість со­

ціально захистити дитину і допомогти їй активно цроявити себе ■ 

оточуючому св іт і  пляхом розкриття своїх нахалів і  здібностей у 

відповідності з індивідуальними і  суспільними потребам*.

Розроблена і  представлена а дисертації модель системи профі­

лактичної роботи на основі гуманістичного виховання передбачав 

передусім диференційований підхід  до учнів з урахуванням Ix ін ­

дивідуальних особливостей. Алгоритм такого підходу вклш ае  харак­

теристику відхилень у поведінці школярів, аналіз  причин Ix вннак- 

нїння і  розробку шляхів виховної корекц ії .  Структурно-функціо­

нальна характеристика системи профілактики правопорушень дітей і 

п ідл ітк ів  включав заходи по визначанні) мета, завдань, змісту ро­

боти, структури, форм, методів і о р ган ізац і ї  роботи, науково-ме­

тодичного вабезпечення процесу попередження і подолання протиправ 

ноі поведінка учнів. Функціональна спрямованість профілактичної 

роботи визначена TI діагностико-прогностичною, організаційно- 

діяльнісною та координаційною сутністю.

Цілісний системно-структурний п ідх ід  до виховно-профілактич­

ної діяльності мав значне практичне значення, оскільки озброює 

педагогів якраз комплексним, а не лише функціональним аналізом 

реального процесу і  допомагав розробити вдину систему заходів • 

корекції  відхилень у поведінці важковиховуваних школярів.

K iнцевою метою профілактичної роботи у нашому дослідженні в 

формування гуманної поведінки учнів, зокрема таких якостей осо­

бистості як дисциплінованість, гуманність, непримиренність до 

зла, жорстокості, доброзичливість, людяність, милосердя, праце- 

любство, не примирені сть до тунеядства, співчутливість, співпере­

живання, чуйність, доброта, благородство, турботливість, безко­

рисливість, ввічливість , мужність, чесн ість , сердечність, дел і­
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катність , правдивість, в ідверт ість ,  увага до людей, коректність, 

тактовність, скромність.

У другому розд іл і "Шляхи удосконалення системи профілактики 

прав о пору не нь дітей і п ідл ітк ів  на основі гум анізац ії  сучасної 

вколи" розглядаються питання про форми і  методи виховно-профілак­

тичної д іяльності.

У молодцих класах дослідження спрямовувалось на досягнення 

спадкоємності у роботі дитячого садка і  початкової школи, ство­

рення передусім сприятливої психолого-педагогічної атмосфери; 

проведення ранньої діагностики і  педагогічної корекції  відхилень 

у поведінці; всебічне вивчення індивідуальних особливостей учнів; 

виявлення дітей э відхиленнями у розвитку і  поведінці; спостере­

ження і  рекомендації психолога; спеціальна підготовка батьків .

У 5 -8  класах робота спрямовувалась на пізнавально-інтелек- 

туальну діяльність учнів . Це зумовлювалось, передусім тим, що на 

межі переходу в ід  початкової школи учні катастрофічно втрачають 

інтерес до навчання /у  4-5 класах -  50¾; у 6-х класах -  ЗО ¾ і  у 

7-х  класах -  15¾/. Причиною цього в важке засвоєння матеріалу 

/З*#  / ,  напружені і  конфліктні стосунки з вчителями /50¾ /, загост­

рення стосунків з батькам и/35¾/. У п ідл ітк ів  у цей період роз­

вивається почуття неповноцінності, невпевненості, зв ідси -  нерід­

ко агресивність, протиправні д і ї .  85 ¾ підлітків  за  їх свідчен­

ням потребують уваги, довіри і  допомоги вчителів. Тому педагогіч­

на стр атег ія  і  тактика у цій групі класів будується на основі 

комплексу взаємопов'язаних засобів виховного впливу на у ч н і в .

Одним з ефективних засобів було застосування психолого-педа- 

гогічного консиліуму з його діагностичною, проективною та р еаб і­

літаційною функціями. Діагностична функція передбачада визначен­

ня причин відхилень у поведінці, динаміку змін у поведінці, якос­
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тях особистості школяра, стані його здоров’ я і  розвитку; авалів  

емоційного клімату с і м ' ї ;  визначення соціального статус ;  учня > 

шкільному колективі і  його.ставлення до цього колективу, до деа- 

ц і ,  громадських о б о в 'я зк ів ;  спрямованість ін тер ес ів ;  особливості 

спілкування ш за  вколов; рівень самооцінки та загальний рівень 

вихованості тощо.

Роль педагогічного консиліум; виявилась досить значною, особ­

ливо у визначенні домінанти вчинку. Адже причиною може бути і  пе­

дагогічна занедбаність, і  миттєва реакція на конфліктну сятуаців, 

і  затримка'розумового чи психічного розвитк;, і  нейропсихологіч- 

ві порушення, і т . і н .  Особливо обережно педагоги підходили до вис­

новків цодо дітей з ней ро психологічним и порушеннями, запрош ;ии 

для остаточного рішення лікаря-дефектолога, психоневролога тоцо. 

Проективна ф;нкція консилі;м; полягала в том;, цо його члени про­

понують радикальні захади щодо захисту інтересів  дитини, яка пот­

рапила у несприятливі с імейні, навчально-виховні умови, у склад­

ну конфліктну ситуацію. Проективна функція ковсилі;м; передбача­

ла вироблення індивідуальної програми вплив; на основі колектив­

ного обговорення. Педагогічні рекомендації даються класномуке- 

рівникові, батькам, вчителям-пердметникам, шкільному л ікарв, уч­

нівським органам самоврядування, шкільній раді, батьківському 

комітету, інспектору у справах неповнолітніх.

Шляхи вирішення індивідуального підходу в профілактиці д ев і-  

антної поведінки дітей і п ідл ітк ів  полягали у побудові індивіду­

альної програми щодо покращення поведінки, яка включала ефектив­

ні засоби виховного впливу: залучення школяра до активної д іяль­

ності за  інтересами /спортивної, трудової, технічної, музичної 

тощо/; організацію допомоги в навчанні з боку старшокласників- 

консультантів; індивідуальну роботу вчителя в позаурочний час



/допускається за згодов батьків репетиторство/; рейд батьківсько­

го КОМІТЄ17 школи, класу з метою перевірки проведення учнем доз­

в ілля, самопідготовки, положення в с і м ' ї .

Психологічні засоби впливу на емоційно-вольову сферу учня, 

створення ситуац ії  успіху на уроці з найважчих для учня предме­

тів-; покращення умов сімейного виховання, вплив на батьк ів ,  як і  

ведуть аморальній спосіб життя, притягіення Ix до адміністративної 

в ідповідальності, контроль за такими сім 'ями через батьківський 

комітет; щотижневе запрошення батьків до щколи для підведення 

підсумків навчання і  поведінки учня; допомогу дитині у лікуванні, 

якщо на це в потреба; створення разом з дитиною програми самовихо­

вання, "плану життя" на найближчі 2-3  тижні; орієнтація на вчинок, 

задуманий дитиною самостійно.

Ефективною формою профілактики відхилень у поведінці учнів 

стали класи для слабопідготовлених учнів . Ці класи називають по- 

різному: класи вирівнювання, класи педагогічної підтримки, класи 

індивідуалізованого навчання, але сутність одна -  створення необ­

хідних умов для гум ан ізац і ї  навчально-виховного процесу, здійснен­

ня його ін д и в ід у ал ізац і ї ,  врахування психологічних особливостей 

учнів , підвищення інтенсивності навчання, л іквідація  неуспішності 

учнів, запобігання в ідсіву  зі  школи. Такі класи формуються з 5 -го  

класу. Першочергове Ix завдання -  л іквідувати прогалини в знаннях 

за курс початкової школи, вселити кожному учню віру в сво ї  сили, 

надати можливість для самовираження. У цих класах працюють най дос­

відченіші вчитЄл і .  Для забезпечення ін д и в ід у ал ізац і ї  навчання бу­

ла вироблена спеціальна структура уроків , Ix темп, я к і  в і д п о в і д а ­

ли навчальним здатностям і здібностям учнів, особливостям їх у в а ­

ги, п ам 'ят і .  Це сприяло формуванню навичок самостійного набуття 

знань, розвитку інтелекту, вол і .
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Навчання за івдивідуальними картками дало можливість засво­

єння матеріалу кожним учнем, посилило інтерес до навчання. Різко 

скоротились прогули, бродяжничество. Успіх у навчанні сприяв про­

будженню в учнів власної г ід н о ст і ,  в іри в сво ї сили. Атмосфера 

душевної рівноваги, спокою, небайдужого ставлення вчителя до уч­

ня сприяли зацікавленості учня в набутті звань.

Методика індивідуального вавчання у класах педагогічної під­

тримки сприяла покращенню загальної дисципліни в школі і підви­

щенню успішності. Після періоду р е а б іл іт а ц і ї  учні поступово пе­

реходять у свої "р ідн і"  класи, успішно подолавши гочуття безсил­

ля, дискомфорту, невдоволеності собою.

Стержнем виховного процесу у старших класах стали пошуки оп­

тимальних шляхів спільної діяльності вчителів і  учнів як су б 'єк ­

тів  гуманістичного виховання і розвитку особистогіі, встановле*- 

ня сприятливого етичного клімату між вчителями і  учнями у напрям­

ку надання останнім самостійності у вирішенні найбільш суттєвих 

питань життя шкільного колективу, організація  на нових засадах 

учнівського самоврядування.

Шкільне самоврядування с їало значним фактором педагогічно 

доцільної о рган ізац ії  життя шкільного колективу, розвитку со­

ціальної активності учнів, формування в них почуття власної г ід ­

ності* можливості виявити себе в соціально значимих справах. У 

його структурі постійно діючі ко м іс і ї  і  центри, спрямовані на 

всебічний розвиток учнів, залучення переважної Ix більшості до 

різноманітної корисної, суспільно зн ачи м ої діяльності, трудових 

сп р а в ,  роботи у загальношкільному кооперативі, о р ган ізац і ї  доз­

в ілля, сп ор ту ,  ведення зд о р о во го  способу життя, підтримка необ­

х ід ни х  зв ’ язк ів  з установами, які допомагають в о р ган ізац і ї  

навч ал ьн о -ви х овн о го  процесу школи.
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7 структурі самоврядування були напрямки, які вкрай необхід­

ні а 'систем і гум ан ізац ії  навчально-виховного процесу. Qe комісія 

соціального захисту, яка поділяється на 2 с е к ц і ї :  рада справед­

ливих та група соціологічних досліджень. Комісія регулює конфлікт­

ні ситуації  в школі, допомагає створенню позитивного емоційного 

мікроклімату. Практика довела, що учні у більшості випадків глиб­

ше і  справедливіше вирішують конфлікт міх учнями, учнями і вчите­

лями. Створенню комфортної обстановки в м о л і  багато в- чому зав- 

дячуються соціологічній службі, члени яко ї  -  старшокласники спіль­

но з шкільним психологом, аналізують, регулюють і  корегують в ід ­

носини у шкільному колективі на рівень учень -  учень, батьки -  

вчитель, вчитель -  адміністрація тощо.

Важливу роль в експерименті в і д і г р а в а в  трудова д іяльн ість ,  

яка с також частиною учнівського самоврядування. Шкільний коопе­

ратив став засобом трудового виховання учнів, школою підготовки 

до підприємницькоі д іяльності, засобом інтелектуального, фізич­

ного, морального розвитку учнів, збереження і підтримки авторите­

ту чесної праці як основного шляху в досягненні життєвого успіху. 

Пкільний кооператив дав можливість залучити переважну частину 

важких підлітк ів  до цікавої роботи в позаурочний час, оволодіти 

їм па в ною спеціальністю.

Учнівське самоврядування дало можливість досягти емоційно- 

комфортної обстановки в школі і в класах, виробити свій кодекс 

поведінки, заснований на справедливості та гум анізац ії  стосунків 

усіх  членів шкільного колективу, узгодженості дій педагогів та 

учнів; високий ступінь зайнятості учнів різноманітними справами 

за інтересами.

Усі структурні пірозділи самоврядування консультують вчите- 

лі-предметники, яв і спільно з учнями прагнуть до оиовлення В ИХ OB-
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в»? робити на и о ш  сучасних засадах, згуртування колективу,, пошу­

ку оптимальних шляхів сумлінного навчання та участі у суспільній 

д іяльності,  прогнозування і  кореквіT самвреалізаціГ особистості 

о р г а н із а ц і ї  допомоги у навчанніv

Винайдені і  реалізовані нові формі, методи і  підходи в роботі

9 хітьми на гумаяістичних засадах, дали можливість в експеримен- 

твльгц« колективах підвищити я к ість  звань, рівень вихованості уч­

н ів ,  сприяли розвитку особистості, зробили процес навчання більш 

лвдяним, в якому головною фігурою « учень, зацікавлений у набутті 

знань; Доступність знань стала найважливішою психологічною умовою 

гум ан ізац і ї  навчально-виховного процесу. Значно зменшилась кіль­

к ість  учнів, залишених на повторний курс, що р ан іш  спричинило 

невиправданий в ід с ів  з і  школи, бродяжничество, прогули і ,  нареш­

т і ,  скоєння правопорушень. За останні три рохи в школі і поза вею 

не було грубих правопорушень, жоден учень ве с т о їть  ва обліку в 

ін с п ек ц і ї  у справах вєповнолітніх.

Так, високий рівень гуманноГ поведінки у важховиховуваних уч­

нів / І  група/ спостерігається у 7/,23(, серехній / I I  г р . /  -  5 8 ,4  % 
і  низький / I I I  група/ показали 4 , У школярів контрольних к о ­

лективів аналогічні показники склали відповідно З І , 0 ї ;  5В,8£;

10,2 %, У ході індивідуальних бесід, анкетування, опитування к®- 

лияніх випускників експериментальних колективів м.Харкова біль­

шість з опитаних батьк ів  учнів / I J t / ,  відмітили позитивний вплив 

гуманістичного виховання в школі. Ea свідченням батьків в учнів 

значно підвищилась дисципліна особистої поведінки. Вени навчились 

корегувати свою поведінку, проявляти турботу і  милосердя, вести 

здоровий спосіб життя; стали непримиреним» до прояву жорстокості, 

зла, н аси л л я ;  намагались д іяти у відповідності з законом і со­

вістю.
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Діаграма змін рівнів 
Гум ан но ї поведінки 

важковиховувсяних підлітків

Умовні Позначки ■■

— ВИСОКИЙ рівень гунанноі Поведінки;

— Середній рівень ГYAWHMo i (К-ввдінки;

— цитькни рівень гуманної поведінки.



Дослідно-експериментальна робота засвідчила, що створена 

в школі система виховної роботи грунтується на гуманістичних 

засадах, працює в оптимальному режимі. Посилюються інтегральні 

процеси, які проникають у навчальну діяльність, органічно 

ш в 'Л зу ш и  IT з вихованням. Колектив школи виступає як «дине ц і­

ле у співдружності дітей і дорослих. В результаті спільної ДІ­

ЯЛЬНОСТІ переважає педагогіка стосунків, а нз заходів, успішно 

відбувається процес л ед агог ізац ії  учнівського колективу, коли 

учні беруть на себе роль вихователів і  помічників учителів.

У свою чергу у педагогів вивнкае нове педагогічне, мислення 

яке грунтується на р е а л із а ц і ї  професійних можливостей, глибоко­

му самоаналізі і постійній творчості. Зростав інтерес до науки, 

посилюються зв 'я зк и  з педагогами-вченими, формується новий тип 

вчителя -  дослідника й експериментатора.

Отже як показали результати дослідження педагогічними умо­

вами ефективного функціонування системи профілактики в:

1. Врахування особливостей школи і I I  мікрорайону, типових 

для них педагогічних сил, психологічної різнорідності суб’ єктів 

профілактики, особистими якостями і їх розстановки. Ефективність 

спільної профілактичної діяльності визначається не кількістю 

учасників ц іє ї  д іяльності,  каналами комунікацій між ними, а 

якістю взаємодії,  соціально-психологічними властивостями взаєно- 

стосунків готовленості учасників до профілактичної роботи, їх 

мотивацію і  бажанням займатися вирішенням графі лак тичнях зав» 

дань •

2. Правильний вибір першочергових напрямків і  завдань профі­

лактичної роботи у відповідний період} визначення наступності і 

послідовності вирішення завдань; вибір оптимальних форм і  мет&Й 

дів профілактичної роботи.
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3. Належний розвиток кожної з частин системи виховної рабо­

та, що забезпечить формування гуманної поведінка важховвсовува­

них учнів і  створення механізму оптимального управління профі­

лактико».

4. Систематичне підвищення рівня квал іф ікац ії ,  д іл о в и т о с т і  

компетентності і  відповідальності вчителів, батьків і  учнів яв 

с у б 'є к т ів  гуманістичного виховання за стан виховної д іяльн ост і ,  

за  морально-психологічний клімат у колективі. Система профілак­

тики « найбільш складним процесом у діяльності школи, вона пе­

редбачав досконалу професійну підготовку шдагогічних кадрів.

5 .  Узгоджена діяльність усіх с у б 'єк т ів  прфілактичної робота 

дав можливість приймати науково обгрунтовані рішення з організа­

ц і ї  попередження та подолання правопорушень, здійснювати комдекс- 

не планування, координувати діяльність усіх суб’ єктів систем* 

профілактики.

Виховно-профілактична система під впливом зовнішніх і  внут­

рішніх факторів розвивається і  вдосконалюється. Еагадьним кри­

терієм такого розвитку виступав досягнення шставленої профілак­

тичної мети. Сприяють цьому такі фактори: підвищення організа­

ційного рівня профілактичної роботи, усунення формалізму нав­

чально-виховного процесу, побудова його на гуманістичній основі; 

подолання розпорошеності методичного забезпечення, розширення 

співробітництва і взаємної інформованості між різними суб’ єктами 

прбфілактжи, усвідомлення ними необхідності і  загаль® визнан­

ня переваги попередження негативних явищ; підготовка педагогіч­

них працівників та шкільного активу до профілактичної робота а 
різними віковими групами неповнолітніх; створення належної ма­

теріальної бази.

Результати дослідження засвідчують, що система гуманістичного
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виховання на основі педагогічної діагностики та здійснення ря­

ду корекційних заходів у напрямку становлення і  розвитку у ви­

хованців гуманної поведінки мав значні резерви для поліпшення 

усього навчально-виховного процесу. Вона активізує пізнавальну 

діяльність , сприяв розвитку позитивних моральних якостей, в ід ­

волікання важковиховуваних п ідл ітк ів  в ід  протиправних вчинків, 

позитивно впливає на д ілові установки і  внутрішню спільність  

педагогів і  учнів, сприяв вибору оптимальних шляхів їх діяль­

ності як су б 'єк т ів  гуманістичного виховання.

Профілактика правошруиень дітей і п ідл ітк ів ,  як важлива 

соціально-педагогічна проблема, вимагає ч ітко ї  о р ган ізац і ї  ін ­

телектуально-пізнавальної д іяльності, ранньої діагностик» і 

педагогічної корекції ,  особливого індивідуального підходу з 

опорос на позитивні якост і ,  уважного і доброзичливого ставлен­

ня, олсднення, гум ан ізац ії  середовища, вклиення неповнолітніх 

я різноманітну д іяльн ість .

6. Ефективність цілеспрямованих корекційю-виховних впли­

вів  на особистість учня значною мірою залежить в ід  інтенсифіка­

ц і ї  технології усього навчально-виховного процесу»

Пропонована нами система профілактики •  ефективною, оскіль­

ки дав позитивні ст ій к і  результати у вихованні дітей і  п ідліт­

к ів ,  схильних до негативних проявів у поведінці і  мета профі­

лактичного впливу системи відповідає одержаним результатам.

Врахування диференційованого підходу до профілактичної ро­

боти, побудова ч ітк о ї  структури системи, взаємодія усіх  суб 'єк ­

тів  профілактичної роботи дали можливість перевірити наукову 

гіпотезу і переконатися в доцільності положень, на яких г іпоте ­

за базувалась. Дане дослідження не претендує на вичерпний роз -  

гляд усіх аспектів ц іє ї  складної і  багатогранної проблеми. Є 

нагальна потреба в об’ єднанні зусиль спеціал іст ів  різних галу-
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з е і  науки для комплексного розгляду і вирішення проблем профі­

лактичної роботи.

Основний зміст дисертації відображено в таких роботах:

1. Соціальне середовище і деякі гуманістичні корективи в робо­

ті з важковиховуеанш/и учнями / /  Профілактика правопорушень 

серед ж повнолітніх: S6. наукових статей. -  Київ: Міністерст­

во народної освіти УРСР, НДІ педагогіки УРСР, 1990. -  С.ІО -  

20.
2. Людяність і гуманізм -  основа формування особистості. -  По­

чаткова школа, K 9, 1990. -  С .І9-22 .

3. Спільна діяльність вчителів та учнів як суб’ єктів гуманіс­

тичного виховання у сучасній школі / /  Соціально-педагогічна 

роль класного керівника в умовах гум анізац ії  загальноосвіт­

ньої школи: збірник шуково-методичних статей. -  Київ: HJl 

педагогіки України. -  1992. -  С. 49-57.

4. Профілактика правопорушень серед дітей і п ідл ітк ів  на осно­

в і  гум анізац ії  сучасної ш к о л и / /  Профілактика правопорушень 

серед неповнолітніх: зб. науково-методичних статей. -  Київ: 

Інститут педагогіки АПН Украіни, Український !ГДІ проблем мо­

лоді. -  1994. -  С. 41-45.

5. Гуманістичні засади робіт з слабовстигасчими учнями / /  Гума­

нізац ія  навчально-виховного процесу як засіб  попередження 

правопорушень серед учнівської та студентської молоді: Ма­

теріали науково-практичної конференції. -  Київ: Міністерст­

во освіти. -  1994. С. 192-196.

8 темн дослідження автором підготовлено 5 робіт загальним 

обсягом 35 друк, аркушів.
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Tereshenko V . I. “ The system of prevention of Хам 
infringement of children and un der-age pupils by hu ma ni sa ti on
of modern school"

The Institute of Peda goqy of the Ukrainian Ac a d em y  of 
Pedagogical Sciences, Kiev, 1997.

Low infironment of ch ildren and under-aae pupils determines by 
the aggravation of the social, p s y c ol o gic-p ed a q oo ical factors. 
Prevention of this fact dema nds the rebuilding of school activity* 
humani za ti on of all the teaching-educational process. The main 
directions of this work are the early prevention of the deviations 
of children's behaviouri the purposeful intellectual-cognitive ac­
tivity of the under-age pupils, in the forms of pedaqoqical support» 
the social defence of the under- ag e pupils in th e diff er en t for»* 
of selfruling and in the sphere of labour. It gives an opportunity 
of fo rming humane behaviour of children and undei— age pupils.

System, hard bringing, prevention, humanistic behavionr, 
social defence, selfruling.

Терещенко В.И. Сютема профилактики врав о на руш ев иИ детей и 

подростков средствами гумавизации современной вколы.

Институт педагогики АПН У край», г.Киев, 1997

Правонарушения детей и подростков детерминируется обострением 

социальных, психолого-педагогических факторов. Профилактика я того 

явления требует перестройки работы вколы, гумавизации всего учеб­

но-воспитательного процесса. Главные направления этой работы -  

ранняя профилактика отклонений в поведении учащихся; целенаправ­

ленная интеллектуально-познавательная деятельность подростков в 

классах педагогической поддержки; социальная защита несовершенно­

летних в различных формах самоуправления ш сфере труда. Это дает 

возможность формирования гуманного поведения детей и подростков.

Система, ваяковиховуваність, профілактика, гуманна поведінка,

соціальний захист, самоврядування.
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